

Государственный университет управления отмечает в этом году свое 100-летие. Одной из самых престижных его кафедр руководит Николай Омельченко, профессор, лауреат премии правительства России в области образования 2011 года, житель нашего района.

У Николая Омельченко было два пути: либо выбрать историю, либо архитектуру, поскольку и к тому, и к другому тянулась душа, а возможности открывал пятнадцатый аттестат.

На архитектурный факультет не сдал композицию — да и не готовился, если честно. А вот уже на экзамене на истфак счастливый абитуриент услышал: «Добро пожаловать! Вы — студент МГУ!»

Как из обыкновенного мальчишки получился ученый, автор учебников, исследований? А еще и ведущий кафедрой. Доктор исторических наук, профессор, высоко ценимый коллегам и студентами. И это далеко не полный список заслуженных побед... Неоднократный получатель грантов, правительственных и научных наград, знаток наследия Серебряного века, счастливый муж, отец и дедушка.

Вот и юбилей

На стене кабинета трогательное поздравление с юбилеем, любовно сотворенное руками студентов. — Не верю, что мне 70, — улыбается Омельченко и цитирует Владимира Маяковского: «Юбилей — это пепел, песок и дым. Юбилей — это радость седым»... И, уже смеясь, читает из Игоря Губермана о преимуществах склероза: каждый день новый анекдот, каждый вечер новая старуха. Бессмысленно говорить, что в этот день было много теплых слов от студентов, коллег и единомышленников... К слову, о дружбе. Оказалось, что в числе 17 сокурсников (Николай Алексеевич поступал после службы в армии на Дальнем Востоке) исторического факультета МГУ было шестеро юношей,



2

Все, с кем я работал, стали мне друзьями



3

Роль личности

пятеро из которых стали ведущими кафедр, докторами наук, профессорами, один — директор института Российской истории РАН. — Все те, с кем работал, писал, творил, стали друзьями, — говорит он.

В поисках России

Так называется одно из многочисленных исследований Николая Омельченко, выпущенное в 1996 году. Двухлетний труд дает оценку неразработанной в отечественной и зарубежной историографии значимости русской политической эмиграции 1920–1930-х, последствий революции 1917 года, прогнозам и проектам возрождения российской государственности.

Не так давно завершено издание четырехтомной монографии под редакцией Омельченко «Карамзина», как шутят друзья, — «История России». В ней собраны исследования 28 известных

Николай Омельченко — для многих стал любимым профессором (1). Вместе с учениками гимназии на лекции (2). 2005 год. С супругой и друзьями на отдыхе в Италии (3)

1

Рядом с домом

Создание условий для получения качественного образования — одна из основных задач программы «Мой район». Все больше школ становятся участниками городских проектов. В учебных заведениях открываются профильные классы, благодаря которым ребята могут познакомиться со специальностью еще до поступления в высшие учебные заведения.

историков современности. Из-под пера вышли также учебники для вузов.

Лекции, книги, архивы, рукописи, страсть к чтению, особенно поэзии, из которой он выделяет Северянина, Бальмонта, Брюсова, лирику Маяковского, охотно цитируя любимых поэтов... Как все это успеть?

— Отец называл меня немчурой, — смеется Николай Алексеевич. — За страсть к порядку и умению все разложить по полочкам.

Человек вряд ли в чем-то уступает своим привычкам, поэтому и на кафедре — те же организованность и дисциплина.

Надежный тыл

Много лет назад Николай Омельченко встретил Валентину Тарасову, с которой сложилась дружная счастливая семья. «Тонкая душа» — не часто услышишь такие слова от мужчины, прожившего в браке 36 лет.

— Моя жена после ухода на пенсию не только создавала и создает мне все условия для спокойной творческой работы. Она — мой «домашний ученый секретарь», редактор и мысленный «соавтор» многих моих научных трудов, — говорит Николай Алексеевич. — Я всегда с теплым чувством к жене рассказываю своим коллегам и друзьям, как Валентина Георгиевна по не-

ОМЕЛЬЧЕНКО БОЛЕЕ 30 ЛЕТ ЖИВЕТ НА ЮГО-ВОСТОКЕ СТОЛИЦЫ

сколько раз и с любовью перепечатывала рукопись первой моей большой книги о русском зарубежье... В то время у нас еще не было компьютеров. Я шуточно сравнивал ее титанический труд с трудом жены Льва Толстого Софьи Андреевны по переписыванию рукописи романа «Война и мир».

...Мы рассматриваем фотографии двух сыновей — старшего, Ивана, и младшего, Даниила. Говорим о малой родине, юго-востоке столицы, в которой семья прожила более 30 лет. Об «элитно-спальном», как сам Омельченко называет район Выхино-Жулебино, зеленом, далеко от промышленности, любимых уголках: усадьбе Шереметьевых, Кусковском парке, в котором гуляли дети, а сегодня и внуки Николая Алексеевича...

Ольга Юрьева